



# “山东十大凡人善举”评出

## 义救落水童的二炮军官沈星获评年度特别奖

本报济南12月7日讯(记者 杜洪雷 郭静 宋磊) 总有一种感动让寒冬充满阳光。7日上午,综合网络投票和专家评选意见,“凡人歌·山东十大凡人善举”正式评出,其中舍身勇救落水儿童的二炮军官沈星获评年度特别奖。

“24位候选人的事迹都非常厚重、感人,难以取舍!”7日上午,专家评选会的8位专家在仔细阅读完24位候选人的材料后,开始酝酿自己心目中的正式人选。

专家评选会举行之前,本次评选活动已在齐鲁晚报网和腾讯网设置了网络投票专区,供广大读者、网友投票和评论。截至12月7日,此次评选活动已有上百万的投票数。

经过2个小时的热烈讨论,8位评委提名的正式人选名单逐渐明朗。“取舍之间的艰难,是希望评选出来的人物能真正体现社会向善的良好导向,真正代表齐鲁大地上涌现出的大量凡人善举。”评委会主任、山东省新闻工作者协会常务副主席何荣德说。

综合网络投票意见,经过8位评委的一致同意,勇救落水儿童牺牲的二炮军官沈星被评选为“山东十大凡人善举”年度特别奖。

“在生与死的考验面前,沈星选择了舍己救人。英雄的壮举带动了全省范围内的河道安全大检查,对社会产生了深远影响。授予沈星年度特别奖,是对生命的最高致敬。”山东省见义勇为基金会副理事长窦广平说。

同时,刁娜、吕明玉、周江疆、么富江、毕艺和何静夫妇、董丽丽、王升安和曹桂英夫妇、鹿海斌、戚道昌、陈州获评“山东十大凡人善举”人物。

在评选的同时,评委们对本报《凡人歌》栏目以及此次“山东十大凡人善举”大型评选活动给予了高度评价。“《凡人歌》报道的诸多平凡人的非凡事迹,在报道角度上关注社会普通百姓,在价值理念上注重挖掘人性的闪光点,弘扬了社会公平正义,传递了正能量。”省文明办副主任李兴利评价说。

12月9日,“凡人歌·山东十大凡人善举”大型评选活动将在山东省科技馆举行隆重的颁奖典礼。评选出的“山东十大凡人善举”人物将被推荐为2012年“感动中国”候选人。

### 现场回放

#### 24位候选人事迹皆感人

#### 专家评委感叹:

## “每个都想选,取舍太难了”

“独自扛下百万债务的姜贩郭庆刚很讲诚信,这对‘80后’小夫妻到山区小学义务支教也很感人。感动人的好人太多了,可惜我已经选了11个,没指标了。”7日上午,本次专家评选会评委、山东大学副校长陈炎的一番话引起评委们的共鸣。大家感叹,这些候选人个个都有打动人心的地方,实在很难评选。

“真的不能去用高低来衡量这些人的价值。”山东省委党校哲学部副主任贾英健教授说,这些候选人中,有的在车流中舍命救人,有的捡了巨款还给失主,有的两捐干细胞救陌生人;他们中有的大学生,有的是保洁员,有的是消防兵,还有教师、商贩,都是普普通通的人,但都向社会传递了正能量。

“我们只能从不同的角度来评选,比如从事类型上看,有的是见义勇为,有的是助人为乐,有的是诚实守信。这样选出的善举,才能既有典型性,又有代表性。”省文明办副主任李兴利说,这样方能评选出既代表网络民意,又代表社会各界呼声的凡人善举。

本报记者 郭静 杜洪雷 宋磊



7日上午,在专家评选会现场,8位评委认真阅读候选人材料,酝酿正式人选。 本报记者 王鸿光 摄

## 当选人物个个是楷模

### 沈星



生前系二炮青州士官学校参谋。2012年5月13日,在潍坊青州南阳河中抢救落水儿童时不幸牺牲,终年31岁。沈星的壮举引发社会强烈反响,带动了全省河道安全大检查,多地以此为契机沿河配置救生圈,加强河道安全管理。团中央追授其“中国青年五四奖章”。

### 刁娜



龙口市南山集团员工。2011年10月,为防止被撞伤的女子遭遇二次碾轧,刁娜夫妇以身挡车,提醒过往车辆。不幸的是,刁娜被一辆车挂倒,小腿骨折。刁娜的事迹感动了大批读者,被誉为“最美女孩”。

### 么富江



冠县民生希望小学校长。年近六旬的么富江,在过去的20多年里,四处借债,在家乡建起两所希望小学和一所幼儿园。为了小学的新发展,他至今还坚持着兴办义学的事业。因与100多年前的贫民教育家武训同属冠县人,么富江被誉为“现代武训”。

### 戚道昌



威海市的一名小区保洁员。2012年春节前夕,家庭贫困的戚道昌在拾荒时,捡到一个装有9.5万元现金的钱包,二话没说就把钱包交到了民警手中。经查实,丢钱的是一对农民工夫妇,这9.5万元是他们一家一年的心血。

### 陈州



生于1983年,临沂苍山人。陈州6岁时父母离异,8岁流浪四方,13岁因为车祸失去双腿。虽然身体残疾,但陈州坚强乐观,十几年来靠唱歌走过600多个城市;他心怀感恩,为汶川地震、希望工程等公益演出近百场。

### 毕艺、何静



青岛市的一对“80后”小夫妻。2012年3月,何静成为潍坊诸城市马耳山艾东小学的一名支教老师。在她的带动下,丈夫毕艺也加入支教的队伍之中。半年多来,他们每周驱车5小时,到马耳山艾东小学上两堂课,半年多从未间断。

### 吕明玉



国家电网文登电力总公司员工。吕明玉在2010年报名加入中华骨髓库。2011年4月,她成功为江苏一名白血病患者捐献造血干细胞。当年10月,她不顾个人安危,再赴济南为那名江苏患者捐献淋巴细胞,成为山东省首例淋巴细胞捐献者,也是山东省首例二次干细胞捐献者。

### 周江疆



生前是通州建筑公司烟台分公司总经理。父亲是公司董事长,28岁的周江疆是个典型的“富二代”。但在2012年7月2日,当其公司宿舍楼突发大火时,周江疆不顾个人安危,两次冲入火场抢救员工,结果10名员工全部获救,他却不幸牺牲。

### 王升安、曹桂英



微山县微西小学仅有的两名教师。位于微山湖湖区的微西小学是湖区唯一的船上学校。现年54岁的王升安从1978年便在这所船校上任教。1986年,妻子曹桂英也上了船,担任代课教师至今。王升安夫妇坚守船校30载,教育出了一批批湖区渔民子女。

### 董丽丽



临沂兰山区大岭镇人。2011年5月,董丽丽的前夫赵华海患上尿毒症,急需肾移植。董丽丽听说后,决定为赵华海捐肾。碍于只有直系亲属才能捐肾,董丽丽毅然选择与赵华海复婚。当年10月,董丽丽的一个肾被移植到丈夫赵华海体内。

### 鹿海斌



28岁,菏泽巨野龙堍镇鹿楼村人。大学毕业后,他放弃月薪三四千元的工作,回乡创办了“新农村图书馆”,筹集上千本图书,供十里八乡的留守儿童及空巢老人免费阅读。如今,鹿海斌已开办了两家公益图书馆,并带动一批乡邻投身农村公益。